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Informačný týždenník Rímskokatolíckej cirkvi, Farnosti Banská Bystrica – mesto 

Prvý rok v Cirkvi s pápežom Levom XIV. 

V piatok 8. mája si celá Katolícka cirkev pripomína prvé výročie chvíle, keď sa nad Sixtínskou 
kaplnkou vzniesol biely dym a kardinál protodiakon Dominique Mamberti z balkóna Baziliky sv. 
Petra slávnostne vyhlásil: „Habemus Papam“. Kardináli v konkláve zvolili za 266. nástupcu sv. Petra 
augustiniánskeho pátra Roberta Francisa Prevosta, pôvodom z amerického Chicaga, dlhoročného 
misionára peruánskych diecéz a neskoršieho prefekta Dikastéria pre biskupov. Prijal meno Lev XIV. 
a do dejín Cirkvi vstúpil ako prvý pápež zo Spojených štátov a vôbec prvý augustinián na Petrovom 
stolci za dvetisíc rokov existencie pápežského úradu. Rok uplynul rýchlo, no za ten čas sa toho 
udialo veľmi mnoho. 

Prvé slová pápeža na balkóne neboli o historických rekordoch ani o prekvapení, ktoré jeho 
zvolenie prinieslo. Boli prosté a hlboké zároveň: „Pokoj s vami všetkými!“ Tento pozdrav 
Vzkrieseného Krista, ako sám vysvetlil, sa stal programovým odkazom začínajúceho pontifikátu. 
Už pri prvom Regina Caeli (modlitba Raduj sa, nebies Kráľovná) po zvolení vyhlásil do sveta: „Nikdy 
viac vojny!“ A odvtedy toto volanie neutícha – znelo z balkóna Baziliky sv. Petra, z paluby lietadla, 
z bejrútskych nábreží, zo srdca Afriky aj z Kolosea na Veľký piatok, keď pápež sám niesol kríž počas 
krížovej cesty. 

Prvý rok bol významne poznačený Svätým jubilejným rokom 2025, ktorý otvoril ešte pápež 
František a Lev XIV. ho dôstojne zavŕšil. Cez Sväté brány rímskych bazilík prešlo viac ako tridsaťtri 
miliónov pútnikov zo všetkých kútov sveta. Vrcholom leta bolo Jubilejné stretnutie mládeže 
v rímskom predmestí Tor Vergata. Počas Levovho príletu vrtuľníkom na večernú vigíliu mohol celý 
svet spolu s pápežom sledovať miliónový zástup mladých pútnikov. Pontifex sám opísal tieto chvíle 
ako jeden z najsilnejších zážitkov prvých mesiacov pontifikátu. Na sviatok Zjavenia Pána 6. januára 
2026 Svätý otec slávnostne uzavrel Svätú bránu Baziliky sv. Petra, čím sa Jubilejný rok oficiálne 
skončil. No hneď na ďalší deň zvolal do Ríma kardinálov z celého sveta na prvé mimoriadne kon-
zistórium svojho pontifikátu – akoby chcel naznačiť, že teraz sa veci naplno začínajú. 

Rok pontifikátu Leva XIV. priniesol aj také vzácne duchovné okamihy, ako svätorečenie Carla 
Acutisa a Piera Giorgia Frassatiho – dvoch mladých Talianov, ktorých spoločnou vášňou bola každo-
denná účasť na Eucharistii a konkrétna láska k chudobným a chorým. „Svätí Pier Giorgio Frassati a 
Carlo Acutis sú výzvou pre nás všetkých, najmä pre mladých ľudí, aby sme neplytvali svojím životom, 
ale aby sme ho nasmerovali nahor a urobili z neho majstrovské dielo,“ povedal pápež v homílii. Carlo 
Acutis, teenager zo sklonku dvadsiateho storočia, sa tak 7. septembra 2025 stal prvým svätým 
mileniálom. Na sviatok Všetkých svätých 1. novembra 2025 pápež pri slávnostnej omši vyhlásil 
Johna Henryho Newmana za 38. učiteľa Cirkvi a zároveň ho menoval za spolupátróna katolíckej 
výchovy. Tento anglický konvertita a kardinál, jeden z najvýznamnejších mysliteľov moderného 
katolicizmu, sa tak „dočkal“ najvyššieho uznania, aké Cirkev učencovi môže udeliť. 

Na prelome novembra a decembra 2025 vykonal Lev XIV. svoju prvú apoštolskú cestu do 
zahraničia – do Turecka a Libanonu. V tureckom İzniku, na mieste, kde sa pred tisícsedemsto rokmi 
konal Nicejský koncil, spoločne s konštantínopolským patriarchom Bartolomejom I. predsedal 
ekumenickej modlitbovej slávnosti a obaja podpísali spoločné vyhlásenie. Pápež naznačil, že rok 
2033 – dvetisíc rokov od Kristovho zmŕtvychvstania – by mohol byť príležitosťou na spoločné 
kresťanské slávenie v Jeruzaleme. Navštívil aj Modrú mešitu v Istanbule, kde zotrval v tichom 
rozjímaní. Stretol sa aj s predstaviteľmi rôznych kresťanských komunít v Turecku. Do Libanonu 
priletel v čase, keď krajina ešte stále nosila (a, žiaľ, aj stále prežíva) rany čerstvých vojenských 
útokov. Slávil svätú omšu na nábreží Bejrútu a v tichu sa zastavil na mieste devastujúceho výbuchu 
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v prístave z roku 2020, pri ktorom zahynulo dvesto osemnásť ľudí a tisíce ľudí prišlo o strechu nad 
hlavou. Pápežova prítomnosť bola pre mnohých „hladných a smädných po spravodlivosti“  znakom, 
že na nich svet nezabudol. 

V apríli 2026 podnikol Lev XIV. svoju doteraz najdlhšiu apoštolskú cestu – jedenásť dní 
v Alžírsku, Kamerune, Angole a Rovníkovej Guinei. Ako prvý pápež v histórii vstúpil na alžírsku 
pôdu. V meste Annaba navštívil Hippo Regius, miesto, kde žil, písal a zomrel jeho duchovný otec 
svätý Augustín. V Kamerune zazneli silné slová o tých, čo „v mene zisku naďalej plienia africký konti-
nent a vykorisťujú jeho ľud“. V Angole sa modlil v Svätyni Mama Muxima – na mieste nepredsta-
viteľnej bolesti otroctva i mieste útechy trpiacich. V Rovníkovej Guinei sa v tropickom lejaku spolu 
s väzňami modlil modlitbu Otče náš. Pred novinármi tento moment označil za „pravý znak Božieho 
kráľovstva“. Apoštolská cesta sa niesla v tieni slovnej potýčky so zámorskými politikmi, no pápež 
zostal pokojný a pevný: „Nie som politik. ... Budem aj naďalej otvorene ohlasovať posolstvo evanjelia, 
pre ktoré Cirkev pracuje.“ 

Týchto dvanásť mesiacov bolo znakom kontinuity, ale aj vlastnej, pomaly sa rysujúcej tváre 
pontifikátu. Lev XIV. pokračuje v starostlivosti o stvorenie, migrantov a chudobných, ktorou bol 
známy jeho predchodca. Zároveň sa vrátil k viacerým tradíciám – na Vianoce 2025 ako prvý pápež 
od Jána Pavla II. slúžil vianočnú omšu priamo v Bazilike sv. Petra a v marci 2026 sa po desiatich 
mesiacoch od zvolenia nasťahoval do zrekonštruovaného pápežského bytu v Apoštolskom paláci, 
odkiaľ sa pápeži pravidelne prihovárajú veriacim pri modlitbe Anjel Pána. Podľa správ z Ríma 
pripravuje svoju prvú encykliku, ktorá by sa mala venovať výzvam umelej inteligencie pre ľudskú 
dôstojnosť, prácu a medziľudské vzťahy – išlo by o prihlásenie sa k dedičstvu Leva XIII. a o akési 
Rerum Novarum pre dnešnú dobu. Pred sebou má cestu do Španielska naplánovanú na jún 2026 
a vo výhľade sú i ďalšie – Peru, Mexiko, Argentína. 

Pápež Lev XIV. nás svojím vzorom augustiniánskeho misionára celý rok pozýval k jednodu-
chému, i keď náročnému poslaniu – byť nositeľmi pokoja. Nielen o ňom hovoriť, ale predovšetkým 
žiť – milosrdne, vytrvalo tam, kde sme. Výročie jeho zvolenia je preto dobrou príležitosťou nielen 
pomodliť sa za Svätého Otca, ale predovšetkým zamyslieť sa, ako sa s ním môžeme zjednocovať 
v našich myšlienkach, slovách i skutkoch a pritom verne plniť jedinečnosť svojho poslania. 

 
OZNAMY NA PIATU VEĽKONOČNÚ NEDEĽU 

10. 5. Nedeľa ŠIESTA VEĽKONOČNÁ NEDEĽA 
Ostatné dni sú férie Veľkonočného obdobia. 

 Minulotýždňová zbierka na seminár v našich kostoloch činila 1 330 €. Prostriedky už boli 
odvedené na príslušný účel. Pán Boh zaplať za vašu štedrosť. 

 Vo štvrtok bude na záver večernej svätej omše prvoštvrtková pobožnosť pred vyloženou 
Oltárnou sviatosťou, pri ktorej sa budeme modliť za nové duchovné povolania. 

 V piatok bude sviatostná katechéza k prvému svätému prijímaniu. Napriek riaditeľskému 
voľnu na viacerých školách bude katechéza o 15.00 hod. vo farskom kostole. Keďže sa nám blíži 
deň slávnosti, prosíme rodičov, aby ste priviedli svoje deti aj tentokrát. 

 V piatok bude prvé výročie zvolenia pápeža Leva XIV. Nezabúdajme na modlitby za Svätého 
Otca a tiež na jeho úmysly. Osobitne budeme na neho pamätať aj pri svätých omšiach toho dňa. 

 V mariánskom mesiaci máj sa budeme modliť Loretánske litánie každý deň na začiatku 
svätej omše o 16.30 hod. 


